
 

 

 

 

 

 

 

 

 

在天⍛，㔅常会ᴿ房地产开发企业Ⲻ客户会䰤我们，䈮如：我们Ⲻ地下Ფ䙐

䖜库也卖㔏小业主了，为什么建䙖成ᵢ不㜳列入土地增值いいⅴ␻㇍Ⲻ扣䲚亯ⴤ？

ᴿ⋗ᴿ办⌋将地下䖜库成ᵢ䇗入到土地增值い扣䲚亯ⴤ中？今天，在䘏䠂我们先

不⴪᧛回ㆊ䘏些䰤从，我们一䎭先ᶛ⹊ガ䇞䇰一下关于地下Ფ䙐䖜库Ⲻ产ᵹ性䍞。 

1、地下（Ფ䙐）䖜库ᱥ䈷Ⲻ？ᱥ全体业主Ⲻ吗？或㘻如᷒房地产开发企业将

地下䖜库Ⲻ建䙖成ᵢ已㔅公᪀处⨼了，地下䖜库就ᱥ全体业主Ⲻ吗? 

2、房地产开发商可以卖䖜库产ᵹ吗？ 

一、地下䖜库ᱥ䈷Ⲻ？ 

先ᶛⵁⵁ《⢟ᵹ⌋》ᱥ怎么䈪Ⲻ，在业主建ㆇ⢟区分所ᴿᵹ中ᱥ䘏ṭ㿺定，

建ㆇ区划内（可以⨼䀙为我们俗〦Ⲻ小区内）Ⲻ䚉䐥、㔵地、其他公共场所、公

⭞䇴᯳、⢟业ᵃ务⭞房，属于业主共ᴿ。㿺划⭞于停᭴⊳䖜Ⲻ䖜位、䖜库应当俌

先┗䏩业主Ⲻ䴶㾷。 

从上䶘䘏一⇫∊䖹㔋Ⲻ㿺定中，⢟ᵹ⌋对地下䖜库ᱥ不ᱥ业主共ᴿ，Ᾰ念ᱥ

∊䖹⁗㌀Ⲻ。 

ᴿ人可㜳䇚为，地下䖜库ᱥ房地产开发企业建䙖商品房Ⲻ䱺属䇴᯳，应当归

于“其他公共场所、公⭞䇴᯳”。我们再一䎭䎭ⵁⵁ《商品房䬶售䶘〥䇗㇍及公

⭞建ㆇ䶘〥分᪀㿺则》（建房[1995]517 号）中ᱥ怎么㿺定，㲳❬㘷但ᱥ依❬ᴿ

᭾Ⲻ䘏个ᮽ件中ᨆ到，公⭞建ㆇ䶘〥Ⲻ䇗㇍ᯯ⌋ᱥ：总建ㆇ䶘〥-套内䶘〥之和-

已作为⤢㄁使⭞グ䰪䬶售或出〕Ⲻ地下室、䖜ἐ及人䱨工ぁㅿ建ㆇ䶘〥=建ㆇ⢟Ⲻ

公⭞建ㆇ䶘〥。 

也就ᱥ䈪，可以⭞于䬶售或出〕Ⲻ地下室、䖜ἐ、人䱨Ⲻ建ㆇ䶘〥并⋗ᴿ强

制㾷≸䇗入公⭞建ㆇ䶘〥。从ⴤ前住宅小区⎁䠅Ⲻ䙐㺂做⌋ᶛⵁ，在䘑㺂后㖤⎁

䠅ᰬ，⎁㔎单位一⴪以ᶛ也ᵠ将地下䖜库㓩入公⭞建ㆇ䶘〥中，在䘏〃⎁㔎ᯯ⌋

下，地下䖜库不属于业主共ᴿ！䛙么，䘏ṭᱥ不ᱥ得出地下䖜库ᱥ房地产开发企

业Ⲻ㔉䇰呢？ 

《城市地下グ䰪开发利⭞㇗⨼㿺定》（建䇴䜞令ㅢ 108 号）ㅢ二十五ᶗ㿺定，

地下工ぁ应ᵢ⵶“䈷投䍺、䈷所ᴿ、䈷受ⴀ、䈷㔪护”Ⲻ原则，允䇮建䇴单位对

其投䍺开发建䇴Ⲻ地下工ぁ㠠㩛或㘻依⌋䘑㺂䖢䇟、〕䍷。所以⋗ᴿ䇗入公⭞建

ㆇ䶘〥Ⲻ地下䜞分，作为地下䖜库Ⲻ投䍺人、建䇴人，房地产开发企业ⵕⲺᱥ它

Ⲻ产ᵹ人！ 

开发商对其投䍺建䙖Ⲻ地下䖜库享ᴿⲺᵹ利叫了一个⢯⇀名字，“专ᴿ所ᴿ

ᵹ”，业主不㜳㾷≸将地下䖜库ᰖ偿交付其使⭞。 

㝇⍔ᰬ刻：假如在⎁䠅ᰬ，房地产开发企业主动与⎁㔎单位䘑㺂⋕䙐，㺞䗴

出地下室即不出也不出〕Ⲻ意愿，也就ᱥ强⛾㾷≸把地下室做为公⭞建ㆇ䶘〥⎁

䠅Ⲻ，在ᨆ儎业主Ⲻ房屋公᪀⦽同ᰬ，再䘸当地䲃低房屋䬶售单价，地下䖜库作



为扣䲚亯ⴤ䳴䀙之从ᱥ否可以䀙决呢？当❬䘏〃强⛾㾷≸㾷シ⹪很多㿺定才㜳䗴

成噢。 

二、开发商可以卖地下（Ფ䙐）䖜库吗？ 

很多情况下，㔅常会听到我们Ⲻ房地产开发企业客户䈪，“我们Ⲻ亯ⴤ地下䖜位卖了 XX 个”。当䰤到卖ᦿⲺ地

下䖜库可以办⨼产ᵹ䗽户吗？得到Ⲻ回复往往ᱥ，“房㇗局不㔏地下䖜库办产ᵹ，我们与业主ㆴ䇘Ⲻ使⭞ᵹ出售/

出〕合同”。 

䛙为什么房㇗局不可以㔏地下䖜库办⨼产ᵹ䖢䇟ⲱ䇦呢？ 

ᴿ䘏么一句䈓：“地䳅房䎦、房䳅地䎦、房地一体”，䘏句䈓并⋗ᴿ⴪ⲳⲺ在⌋律⌋㿺中ᴿᨅ䘦，㙂ᱥ䙐䗽《⢟

ᵹ⌋》、《城市房地产㇗⨼⌋》、《᣻保⌋》和一些司⌋䀙䠀，对关于不动产、土地在办⨼抵押ᰬⲺ⴮关㿺定中，

总㔉亼会出ᶛⲺ。从上䶘䘏句䈓延伸到地下䖜库，如᷒地下䖜库属于“房”，必亱手᣿手一䎭䖢䇟䎦䘎ᴿ它Ⲻ“地”。

䛙么地下䖜库ᴿ“地”吗？ 

ᴿⲺ人䇚为地下䖜库ᱥ为地上建ㆇ⢟䞃套Ⲻ䞃套䇴᯳，属于地上建ㆇ⢟Ⲻ从⢟，因↚地下䖜库⋗ᴿ土地使⭞ᵹ。

我们在做土地增值い␻㇍和企业所得い≽㇍␻㕪ᰬ，也往往不㔏地下䖜库分䞃土地出䇟䠇，不分䞃Ⲻ原因ᱥ⭧于地

下䖜库⋗ᴿ土地使⭞ᵹ吗？ 

我们从“房地一体”Ⲻ原则上，可以⸛䚉如᷒不㜳取得⢯定㤹围Ⲻ土地使⭞ᵹ，则必❬不㜳取得䈛土地上Ⲻ任

何建ㆇ⢟Ⲻ所ᴿᵹ。 

再ᶛⵁⵁ一些⌋律⌋㿺ᱥ怎么㿺定Ⲻ。 

《⢟ᵹ⌋》ㅢ一Ⲵ三十六ᶗ：“建䇴⭞地使⭞ᵹ可以在土地Ⲻ地㺞、地下或㘻地上分别䇴㄁”， 䘏一ᶗ␻ᲦⲺ

⺤㄁了建䇴⭞地使⭞ᵹ分层䇴㄁，可分为地上、地㺞、地下不同层䶘Ⲻ使⭞ᵹ。所以ᴿ些人䇚为地下ᱥ地上Ⲻ从⢟，

并⋗ᴿ它Ⲻ土地使⭞ᵹ，䘏一㿸⛯在⢟ᵹ⌋Ⲻ㿺定䶘前ᱴ❬ᱥ不对Ⲻ。 

地下䖜库可以并不依䎌地上建ㆇ⢟使⭞㙂使⭞，它可以单⤢具ᴿ它Ⲻ使⭞价值。不像⭫ụ。⭫ụ⿱开地上建ㆇ

⢟㔉ᶺ，不㜳单⤢使⭞。所以地下䖜库与地上建ㆇ之䰪不ᱥ从⢟与主⢟Ⲻ关㌱。 

䛙么ᰘ❬地下䖜库并不ᱥ地上Ⲻ从⢟，开发商在取得一宗土地ᰬ，ᱥ不ᱥ同ᰬ取得䘏地上、地下Ⲻ土地使⭞ᵹ

呢？ 

《天⍛市人≇᭵府办公厅䖢发市国土房㇗局市建䇴交䙐委市㿺划局关于㿺㤹停䖜场(ᾲ)亯ⴤ建䇴和⭞地㇗⨼办

⌋Ⲻ䙐⸛》（⍛᭵办发〔2013〕61 号）（↚ᮽ件Ⲻᴿ᭾ᵕᱥ 2018 年 8 ᴾ 31 ᰛ，公开⑖䚉ᵠḛ到⴮关᧛㔣ᮽ件，实

务中如今䙽到Ⲻ情况与ᮽ件事亯一ṭⲺ，其处⨼㔉᷒仍❬与ᮽ件㿺定⴮同，我们就估且以䘏个ᮽ件䘎在执㺂为假䇴

吧）䘏个ᮽ件㿺定，地下䶘〥不䇗容，不᭬取土地出䇟䠇。 



我们⸛䚉房屋一㡢᤽上ᴿ屋京，周围ᴿ墙，㜳䱨伄䚵䴞，御寒保⑟，供人们在其中工作、⭕⍱、学习、娱乐和

储㰅⢟䍺，并具ᴿ固定基⹶Ⲻ建ㆇ⢟。地下䖜库作为一个᮪体，具ᴿ䘏些基ᵢ属性，但ᱥ如᷒᤿➝一个个䖜位划分

ᰬ，则单⤢䖜位不具ᴿ房屋Ⲻ基ᵢ⢯⇀属性。 

如᷒不具备房屋Ⲻ基ᵢ⢯征ᰬ，在出售单个䖜位ᰬ，ᱥ在卖房䘎ᱥ在卖地就䇟人傻傻分不␻了。㠠❬人之䰪买

卖土地，ᴪ加㕰乏⌋律依ᦤ了。 

↙如前䶘所䈪，⧦ᴿ产ᵹⲱ䇦仅可办⨼“房屋”Ⲻ产ᵹⲱ䇦事亯，地下商䬰可以在㺛交土地出䇟䠇后办⨼产ᵹ

ⲱ䇦也ᱥ基于其具ᴿ房屋基ᵢ属性。因↚地下䖜库᮪体具备一个房屋属性，䘏个⢯⇀房屋ᱥ可分割Ⲻᴶ小单位，不

可以再分ᴪ小了，所以䘏也ᱥ房地产开发企业不㜳以出售地下䖜产ᵹ为前ᨆṯᵢ原因。 

䰤从又ᶛ了，⧦在很多别墅在开发ᰬ其地下䖜位䜳ᱥ⤢㄁Ⲻ，䘏些⤢㄁䖜位∅一个䜳具ᴿ房屋Ⲻ属性，为什么

也不㜳办⨼产ᵹ䗽户呢？实务中可㜳ᱥ⭧于：䘏㊱地下䖜库⎁䠅仍❬在一张图䠂，᤿一个地下䖜库出具⎁㇍报告；

㕰少䘏㊱产品产ᵹⲱ䇦⌋律ᮽ件；∅个⤢㄁䖜库与地上别墅Ⲻ之䰪存在㍝密专属关㌱，如᷒䖜库单⤢䘑㺂产ᵹ㠠⭧

交᱉，将与地上别墅业主之䰪必❬发⭕䭏乱关㌱。一动不如一䶏，在⌋律䘸⭞不完善Ⲻ⧦在，䟽取ⴤ前Ⲻ处⨼ᯯ式

䋂似ᴶ不㔏⽴会增加哱✜。 

䲚䶔土地增值い␻㇍᭵ㆌ中ᴿ㊱似企业所得い中Ⲻ“㿼同”公共䞃套Ⲻ㿺定，否则在⧦ᴿ㿺定中，地下䖜库参

与␻㇍，如᷒不㜳㤜㤜哀≸在⎁䠅ᰬ䇗入⎁䠅中Ⲻ“公共建ㆇ䶘〥”中Ⲻ，ⵕⲺ䳴以参与␻㇍。 

作㘻：中≽（天⍛）い务师事务所ᴿ䲆公司所䮵/合伙人  哺䖬 

ᵢᮽ⡾ᵹ属于作㘻所ᴿ，ᴪ多与ᵢᮽᴿ关Ⲻ信息，䈭㚊㌱我们： 

⭫䈓：010-57961169 

 

 

 

 

【咨䈘Ṿ例】 

A 商业㺍区䘆㩛㇗⨼公司成㄁于 2016 年 1 ᴾ份，⭩䈭为一㡢㓩い人，A 作为Ḇ商业㺍区亯ⴤⲺ建䇴主体（于 2016

年 6 ᴾ取得发᭯委亯ⴤ建䇴主体变ᴪ䙐⸛书）主㾷承᣻㷃䍺建䇴及后ᵕ䘆㩛㇗⨼，于 2018 年 8 ᴾ.20 ᰛ取得建䇴⭞

地㿺划䇮可䇷，2019 年 5 ᴾ取得建䇴工ぁ㿺划䇮可䇷（分 6 个地块和地下室ㅿ 7 个䇮可䇷），建ㆇ᯳工䇮可䇷截↘

2020 年底仍ᵠ取得（尚在办⨼中）。2015 年 10 ᴾ 30 ᰛㆴ定了地下工ぁⲺ建䇴工ぁ᯳工合同（A 公司成㄁后变ᴪ合

同主体），地上工ぁ也于 2018 年 9 ᴾ 1 ᰛ开工并ㆴ定了建䇴工ぁ᯳工合同。 

A 公司于 2016 年 6 ᴾ 3 ᰛ将䈛地下工ぁ䘑㺂了ㆶ᱉征᭬备Ṿ，同ᰬ对于⴪᧛㜳归属于地下工ぁ发⭕Ⲻ成ᵢ᭥出

取得Ⲻ䘑亯い仓䘑㺂了䖢出处⨼，但䜞分同ᰬ地上和地下䜞分发⭕Ⲻ᭥出，如䇴䇗䍯⭞ㅿ⭧于ᰖ⌋划分㙂ᵠ做䖢出

处⨼。36 个ᴾ后 A 公司在い务㌱㔕䠂对䈛地下工ぁㆶ᱉征᭬ᯯ式䘑㺂了中↘⺤䇚，后ᵕ取得Ⲻ䘑亯い仓均ᵠ做䖢出

处⨼。⭧于仍处在建䇴ᵕ，产⭕了大䠅Ⲻ䘑亯⮏抵い仓。A 公司咨䈘我们，㠠建工ぁ处在᯳工建䇴中，已备Ṿㆶ᱉

䇗いᯯ式后一⴪ᵠ产⭕〕䠇᭬入或䬶售᭬入，36 个ᴾ后对ㆶ᱉征᭬䘑㺂了中↘⺤䇚，᭯为᤿一㡢䇗いᯯ式，䛙对于

前ᵕ䘿᤟ㆶ᱉征᭬ᯯ式ᵕ䰪䖢出Ⲻ䘑亯い仓ᱥ否可再䖢回抵扣？备Ṿ为ㆶ᱉䇗いᵕ䰪，对于ᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯い仓ᵠ

做䘑亯䖢出处⨼，在ⴤ前䘎ᵠ产⭕䬶售᭬入Ⲻ情况下ᱥ否一定㾷䖢出，如䖢出᤿什么䠇仓䖢出？不䖢出ᱥ否存在⎿

い伄䲟？ 

【我们Ⲻ㿸⛯】 

我们䇚为 A 公司Ⲻ㠠建地下工ぁ㲳❬在い务㌱㔕䠂ᴴ㔅备Ṿ䗽ㆶ᱉䇗いᯯ式，但⭧于一⴪䘎处在建䇴ᵕ，ᵠ产

⭕对应Ⲻ䬶亯い仓，完工投入䘆㩛后也会᤿一㡢䇗いᯯ式䇗㇍䬶亯い仓，在 A 公司已⭩报抵扣并做䖢出处⨼，ⴤ前

い务㌱㔕䠂ᱴ⽰ A 公司为一㡢䇗いᯯ式且尚ᵠ䘑㺂增值い␻㇍Ⲻ情况下，对于原已做䘑亯い仓䖢出䠇仓可以䘑㺂ᴪ

↙⭩报做䖢回处⨼䠃᯦形成䘑亯⮏抵い仓。ㆶ᱉征᭬备Ṿᵕ䰪取得Ⲻᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯い仓⭧于一⴪ᵠ产⭕䬶售᭬入，

今后也不可㜳䘿᤟ㆶ᱉征᭬ᯯ式Ⲻ情况下ᰖ䴶再对ᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯い仓做䖢出处⨼。具体Ⲻ⎿い分᷆如下： 

【⎿い分᷆】 

一、ᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯い仓ᱥ否㾷做䖢出处⨼？ 

创业㘻䶔䍝币性䍺产投䍺个い征㇗困境亟待化䀙 亯ⴤ备Ṿㆶ᱉征᭬，䘑亯い仓ᱥ否一定㾷䖢出？ 



 A 公司开发Ⲻ䈛᯻⑮亯ⴤ地下工ぁ为䖜位，主㾷⭞于䈛ᮽ化㺍区᯻⑮䖜䖼Ⲻ临ᰬ停᭴，᤿䍘い[2016]36 号ᮽ件

㿺定，应属于ᨆ供不动产㔅㩛〕䍷ᵃ务。一㡢㓩い人出〕其 2016 年 4 ᴾ 30 ᰛ前取得Ⲻ不动产，可以䘿᤟䘸⭞ㆶ᱉

䇗いᯯ⌋，᤿➝ 5%Ⲻ征᭬⦽䇗㇍应㓩い仓。 

㙂“取得”ᰬ䰪㢸⛯如何⺤定呢？在总局᱄⺤前，⊕㾵い务局䇚为可Ჸ᤿以下原则把ᨗ： 

（1）以⴪᧛䍣买、᧛受ᦆ䎖、᧛受投䍺入㛗或抵债ᯯ式取得，以不动产ᵹ属变ᴪⲺ当天为取得Ⲻᰬ䰪。 

（2）㓩い人出〕或䖢䇟㠠建不动产，以建ㆇ工ぁ䇮可䇷⌞᱄Ⲻ开工ᰛᵕ为不动产取得Ⲻᰬ䰪，ᰖ建ㆇ工ぁ᯳工

䇮可䇷Ⲻ，᤿合同⌞᱄Ⲻ开工ᰛᵕ为不动产取得Ⲻᰬ䰪。 

（3）对于不动产䖢出〕Ⲻ，᤿前一⅗〕䍷合同Ⲻㆴ䇘ᰬ䰪⺤定不动产“取得”ᰬ䰪，即：一㡢㓩い人将 2016

年 4 ᴾ 30 ᰛ之前〕入Ⲻ不动产对外䖢〕Ⲻ，可䘿᤟ㆶ᱉办⌋征い；将 5 ᴾ 1 ᰛ之后〕入Ⲻ不动产对外䖢〕Ⲻ，不㜳

䘿᤟ㆶ᱉办⌋征い。 

⭧于 A 公司地下工ぁⲺ建ㆇ工ぁ᯳工䇮可䇷尚ᵠ办⨼下ᶛ，᤿建ㆇ᯳工合同⌞᱄Ⲻ开工ᰛᵕ为 2015 年 11 ᴾ 1

ᰛ，᤿上䘦᭵ㆌ㿺定，A 公司开发Ⲻ䈛地下工ぁ，应当属于“㘷亯ⴤ”，后ᵕ出〕ᰬ属于出〕 2016 年 4 ᴾ 30 ᰛ前

取得Ⲻ不动产，可以䘿᤟䘸⭞ㆶ᱉䇗いᯯ⌋，᤿➝ 5%征᭬⦽䇗㇍应㓩い仓。 

A 公司㘹㲇到地下㻻侦及安㻻工ぁㅿ䴶与地上工ぁ㺊᧛，᭻原Ჸ定Ⲻㄙ工ᰛᵕ⭧ 2016 年 12 ᴾ 24 ᰛ亰延㠩 2020

年 1 ᴾ 15 ᰛ，截↘ⴤ前仍处在开发建䇴中。2019 年 6 ᴾ A 公司在い务㌱㔕䠂将䈛ㆶ᱉征᭬备Ṿ䘑㺂了中↘⺤䇚，

取⎾了地下工ぁㆶ᱉䇗いᯯ式。也就ᱥ䈪建䇴完成投入䘆㩛后产⭕Ⲻ㔅㩛〕䍷㺂为会᤿➝一㡢䇗いᯯ式䇗㇍䬶亯い

仓。䛙对于在中↘ㆶ᱉备Ṿᴪ᭯为一㡢䇗いᯯ式前因ᰖ⌋划分㙂ᵠ䖢出Ⲻ䘑亯い仓ᱥ否仍䴶㾷作䖢出处⨼呢？ 

䍘い[2016]36 号ᮽ件ㅢ 29 ᶗ㿺定，“䘸⭞一㡢䇗いᯯ⌋Ⲻ㓩い人，兼㩛ㆶ᱉䇗いᯯ⌋䇗い亯ⴤ、免增值い亯

ⴤ㙂ᰖ⌋划分不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓，᤿➝下列公式䇗㇍不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓：不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓＝当ᵕᰖ⌋划分

Ⲻ全䜞䘑亯い仓×（当ᵕㆶ᱉䇗いᯯ⌋䇗い亯ⴤ䬶售仓+免征增值い亯ⴤ䬶售仓）÷当ᵕ全䜞䬶售仓 

主㇗い务ᵰ关可以᤿➝上䘦公式依ᦤ年度ᮦᦤ对不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓䘑㺂␻㇍。“ 

᤿上䘦公式ᶛ䈪，对于ᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯い仓只ᴿ产⭕了ㆶ᱉䇗いⲺ䬶售仓才㜳䇗㇍出不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓。在

ᵠ产⭕䬶售仓Ⲻ情况下，对于ᰖ⌋划分不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓我们䇚为可以Ჸᰬ不做䘑亯䖢出处⨼，待取得䬶售仓并

⺤䇚᤿ㆶ᱉征᭬ᯯ⌋䇗い后再䘑㺂䖢出处⨼。᭻我们䇚为，A 公司在ㆶ᱉征᭬备Ṿᵕ䰪ᵠ产⭕䬶售仓，在中↘ㆶ᱉

征᭬᭯为一㡢䇗いᯯ式，且ⴤ前仍ᵠ产⭕䬶售仓Ⲻ情况下，ᰖ䴶再对前ᵕᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯い仓做䖢出处⨼。 

ᴿⲺ人会ᤷᴿ如下㿸⛯䇚为䴶做䘑亯い仓䖢出： 

ṯᦤ国家い务总局关于发布《房地产开发企业䬶售㠠㺂开发Ⲻ房地产亯ⴤ增值い征᭬㇗⨼Ჸ㺂办⌋》Ⲻ公告（国

家い务总局公告 2016 年ㅢ 18 号）ㅢ十三ᶗ㿺定，一㡢㓩い人䬶售㠠㺂开发Ⲻ房地产亯ⴤ，兼ᴿ一㡢䇗いᯯ⌋䇗い、

ㆶ᱉䇗いᯯ⌋䇗い、免征增值いⲺ房地产亯ⴤ㙂ᰖ⌋划分不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓Ⲻ，应以《建ㆇ工ぁ᯳工䇮可䇷》⌞

᱄Ⲻ“建䇴㿺⁗”为依ᦤ䘑㺂划分。 

不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓=当ᵕᰖ⌋划分Ⲻ全䜞䘑亯い仓×（ㆶ᱉䇗い、免い房地产亯ⴤ建䇴㿺⁗÷房地产亯ⴤ总建

䇴㿺⁗） 

ᤷᴿ上䘦㿸⛯Ⲻ人䇚为 A 公司⋗ᴿ实⧦䬶售᭬入，ᰖ⌋对ㆶ᱉䇗い备Ṿ亯ⴤ与一㡢䇗い亯ⴤ中ᰖ⌋划分Ⲻ䘑亯

い仓做䖢出处⨼，但可以凭 18 号公告㿺定Ⲻ“建䇴㿺⁗”对地上与地下工ぁ䘑㺂䘑亯い仓划分，并对地下工ぁ划分

出Ⲻ䘑亯い仓䘑㺂䖢出处⨼。 

我们䇚为，俌先 18 号公告᤿“建䇴㿺⁗”作为依ᦤ划分不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓，䪾对Ⲻᱥ房地产开发企业，其⅗

䪾对Ⲻᱥ房地产开发企业中Ⲻ一㡢㓩い人䬶售㠠㺂开发Ⲻ房地产亯ⴤ。㙂 A 公司不属于房地产开发企业，且㠠㺂建

䙖Ⲻ᯻⑮地产亯ⴤ不⭞于䬶售，主㾷⭞于㠠ᤷ并出〕，所以不㜳套⭞ 18 号公告Ⲻ䇗㇍ᯯ⌋。 

二、对于备Ṿㆶ᱉征᭬ᵕ䰪已做䘑亯䖢出Ⲻ䛙䜞分䘑亯い仓㜳否做䖢回处⨼呢？ 

ṯᦤ《全国い᭬征㇗㿺㤹》㿺定，一㡢㓩い人可以䘿᤟䘸⭞ㆶ᱉办⌋䇗㇍㕪㓩增值い，一㔅䘿᤟，36 个ᴾ内不

得变ᴪ。↚㿺定Ⲻᱥㆶ᱉䇗いᯯ式䇗㇍䬶亯い仓 ，如᷒一㔅䘿᤟ 36 个ᴾ内不得变ᴪ，如᷒㾷变ᴪ䇗いᯯ式䴶㾷 36

个ᴾ后。 

（一）㔝㔣䘿᤟ㆶ᱉䇗いⲺ䘑亯⮏抵处⨼ᯯ式分᷆ 



⭧于一㡢㓩い人出〕其 2016 年 4 ᴾ 30 ᰛ前取得Ⲻ不动产，可以䘿᤟䘸⭞ㆶ᱉䇗いᯯ⌋，᤿➝ 5%Ⲻ征᭬⦽䇗㇍

应㓩い仓。㲳❬ A 公司仍处在建䇴ᵕ，ᵠ产⭕䬶亯い仓，且ㆶ᱉征᭬备Ṿ已䗽 36 个ᴾ并已变ᴪ，ⴤ前い务㌱㔕䠂 A

公司Ⲻ䇗いᯯ式已变ᴪ为一㡢䇗いᯯ式。但如᷒后ᵕ产⭕㔅㩛〕䍷䴶䇗㇍㕪㓩Ⲻ增值い可以䘿᤟䘸⭞ㆶ᱉䇗いᯯ⌋

Ⲻᶗ件仍❬⋗ᴿ᭯变，᭻对于↚地下工ぁ后ᵕ发⭕㔅㩛〕䍷业务仍可䘿᤟ㆶ᱉䇗い，↚ᰬ已做䘑亯䖢出䜞分就ᰖ䴶

㘹㲇再䖢回Ⲻ䰤从了，对于中↘ㆶ᱉䇗いᯯ⌋后发⭕Ⲻ地下工ぁ䘑亯い仓ᵠ做䖢出䜞分可在い务㌱㔕䘿᤟ㆶ᱉䇗い

后再䖢出，前ᵕᰖ⌋划分不得抵扣䘑亯い仓䜞分可待实⧦䬶售仓后再ṯᦤ公式䇗㇍䖢出。 

（二）᤿一㡢䇗いᯯ式Ⲻ䘑亯⮏抵处⨼ᯯ式分᷆ 

如᷒ A 公司完工并产⭕㔅㩛᭬入ᰬ䘿᤟一㡢䇗いᯯ式，不再䘿᤟ㆶ᱉䇗いᯯ式，对于前ᵕ已备Ṿㆶ᱉征᭬ᵕ䰪

Ⲻ䘑亯い仓，A 公司已在い务㌱㔕䠂䘑㺂勾䘿䇚䇷并做了䘑亯い仓䖢出处⨼，⭧于ᵠ产⭕䬶亯い仓，A 公司也已在∅

个㓩いᵕ䰪䘑㺂了㓩い⭩报，且ⴤ前い务㌱㔕䠂䈛公司Ⲻ䇗いᯯ式为一㡢䇗いᯯ式，⭧于い局并ᵠ对䈛亯ⴤ䘑㺂䗽

增值い␻㇍，我们Ⲻ㿸⛯䇚为 A 公司可作为会䇗差䭏处⨼，将原已䘑亯䖢出䠇仓做䖢回。 

为了印䇷上䘦㿸⛯，我们又另外引⭞了《国家い务总局关于㓩い人䇚定或ⲱ䇦为一㡢㓩い人前䘑亯い仓抵扣䰤

从Ⲻ公告》（国家い务总局公告 2015 年ㅢ 59 号）中关于“㓩い人㠠办⨼い务ⲱ䇦㠩䇚定或ⲱ䇦为一㡢㓩い人ᵕ䰪，

ᵠ取得⭕产㔅㩛᭬入，ᵠ᤿➝䬶售仓和征᭬⦽ㆶ᱉䇗㇍应㓩い仓⭩报㕪㓩增值いⲺ，其在↚ᵕ䰪取得Ⲻ增值い扣い

凭䇷，可以在䇚定或ⲱ䇦为一㡢㓩い人后抵扣䘑亯い仓“Ⲻ㿺定。 

⭧于䖢回Ⲻ䙊径只ᴿ⭞䙊᭯变才㜳在い务㌱㔕䠂ᴿ⭩报ᬃ作Ⲻグ䰪，对于 A 公司↚〃情形我们䇚为可以在い务

⭩报㌱㔕䠂䘑㺂ᴪ↙⭩报，将原已勾䘿䇚䇷并已做䘑亯䖢出Ⲻ䠇仓在主㇗い务ᵰ关同意Ⲻ情况下䘊回到䘑亯䖢出当

ᵕ䘑㺂ᴪ↙⭩报，从㙂䠃᯦形成䘑亯⮏抵い仓。 

↚〃ᬃ作可㜳会⎿及几年Ⲻ增值い㓩い⭩报㺞Ⲻᴪ↙，必❬会引䎭い务㌱㔕Ⲻ伄䲟人䆜，所以᤿上䘦ᯯ式ᬃ作

前一定㾷取得当地主㇗い务ᵰ关对↚事亯Ⲻ⨼䀙与᭥ᤷ，为后ᵕⲺ㓩い䇺估、い务びḛ可㜳ᨆ出Ⲻ䍞⯇做好充分Ⲻ

取䇷䀙䠀工作。 

（三）对↚᭵ㆌ⨼䀙Ⲻ不同声丩 

᤿上䘦⨼䀙与主㇗い务ᵰ关⋕䙐后，存在不同Ⲻ⨼䀙。䜞分い务ᵰ关干䜞同意我们Ⲻ上䘦分᷆并ᬃ作ᯯ式，但

也存在䜞分い务ᵰ关干䜞䇚为ㆶ᱉征᭬䪾对Ⲻ不ᱥ䬶亯い仓，㙂ᱥ备ṾⲺ亯ⴤᵢ䓡，ᰘ❬ A 公司开始䘿᤟了地下工

ぁㆶ᱉征᭬ᯯ式并备Ṿ，不㇗ A 公司后ᵕᱥ否已ᴪ᭯䇗いᯯ式，在䘿᤟ㆶ᱉征᭬ᯯ式ᵕ䰪，不䇰ᱥ否发⭕了䬶售或

〕䍷㺂为，其䘿᤟ㆶ᱉征᭬ᯯ式Ⲻ地下工ぁ亯ⴤ取得Ⲻ䘑亯い仓就不㜳从䬶亯い仓中抵扣，䴶㾷做䘑亯い仓䖢出处

⨼。ᰘ❬ A 公司已㔅䘿᤟了ㆶ᱉征᭬并备Ṿ，则就㾷对㠠己Ⲻ䘿᤟䍕䍙，否则国家出台䈛亯᭵ㆌ就不具ᴿ严㚹性。 

（四）从不同层䶘对䈛事亯Ⲻ⨼䀙分᷆ 

1、᤿不动产⭞䙊᭯变䘑㺂分᷆ 

A 公司䇚为，在备Ṿㆶ᱉征᭬ᯯ式ᵕ䰪，ṯᦤ国家い务总局关于发布《不动产䘑亯い仓分ᵕ抵扣Ჸ㺂办⌋》Ⲻ

公告（国家い务总局公告



2、᤿不动产在建工ぁ对应Ⲻ䘑亯い仓不得从䬶亯い仓中抵扣䀈度分᷆ 

ṯᦤ䍘い【2016】36 号ㅢ 27 ᶗᮽ件㿺定，下列亯ⴤⲺ䘑亯い仓不得从䬶亯い仓中抵扣： 

（一）⭞于ㆶ᱉䇗いᯯ⌋䇗い亯ⴤ、免征增值い亯ⴤ、䳼体⿅利或㘻个人⎾䍯Ⲻ䍣䘑䍝⢟、加工修⨼修䞃劳务、

ᵃ务、ᰖ形䍺产和不动产。其中⎿及Ⲻ固定䍺产、ᰖ形䍺产、不动产，仅᤽专⭞于上䘦亯ⴤⲺ固定䍺产、ᰖ形䍺产

（不包ᤢ其他ᵹⴀ性ᰖ形䍺产）、不动产。 

㓩い人Ⲻ交䱻应䞢⎾䍯属于个人⎾䍯。 

（二）䶔↙常ᦕ失Ⲻ䍣䘑䍝⢟，以及⴮关Ⲻ加工修⨼修䞃劳务和交䙐䘆䗉ᵃ务。 

（三）䶔↙常ᦕ失Ⲻ在产品、产成品所㙍⭞Ⲻ䍣䘑䍝⢟（不包ᤢ固定䍺产）、加工修⨼修䞃劳务和交䙐䘆䗉ᵃ

务。 

（四）䶔↙常ᦕ失Ⲻ不动产，以及䈛不动产所㙍⭞Ⲻ䍣䘑䍝⢟、䇴䇗ᵃ务和建ㆇᵃ务。 

（五）䶔↙常ᦕ失Ⲻ不动产在建工ぁ所㙍⭞Ⲻ䍣䘑䍝⢟、䇴䇗ᵃ务和建ㆇᵃ务。 

㓩い人᯦建、᭯建、扩建、修㕤、㻻侦不动产，均属于不动产在建工ぁ。 

（六）䍣䘑Ⲻ᯻客䘆䗉ᵃ务、䍭ⅴᵃ务、但侤ᵃ务、居≇ᰛ常ᵃ务和娱乐ᵃ务。 

（七）䍘᭵䜞和国家い务总局㿺定Ⲻ其他情形。 

䶔↙常ᦕ失，ᱥ᤽因㇗⨼不善䙖成䍝⢟㻡ⴍ、丢失、䴿⛸变䍞，以及因䘓反⌋律⌋㿺䙖成䍝⢟或㘻不动产㻡依

⌋⋗᭬、䬶⇷、᣼䲚Ⲻ情形。 

已抵扣䘑亯い仓Ⲻ䍣䘑䍝⢟（不含固定䍺产）、劳务、ᵃ务，发⭕上䘦㿺定情形（ㆶ᱉䇗いᯯ⌋䇗い亯ⴤ、免征增

值い亯ⴤ䲚外）Ⲻ，应当将䈛䘑亯い仓从当ᵕ䘑亯い仓中扣减；ᰖ⌋⺤定䈛䘑亯い仓Ⲻ，᤿➝当ᵕ实䱻成ᵢ䇗㇍应

扣减Ⲻ䘑亯い仓。 

已抵扣䘑亯い仓Ⲻ固定䍺产、ᰖ形䍺产或㘻不动产，发⭕上䘦㿺定情形Ⲻ，᤿➝下列公式䇗㇍不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓： 

不得抵扣Ⲻ䘑亯い仓=固定䍺产、ᰖ形䍺产或㘻不动产净值×䘸⭞い⦽ 

固定䍺产、ᰖ形䍺产或㘻不动产净值，ᱥ᤽㓩い人ṯᦤ䍘务会䇗制度䇗ᨆ折ᰝ或᪀䬶后Ⲻ余仓。 

我们䇚为，A 公司备Ṿㆶ᱉征᭬Ⲻ地下工ぁ亯ⴤ⭧于仍处于建䇴ᵕ䰪，᭻不㜳套⭞“不动产”ⲺᾸ念，属于不

动产在建工ぁ，᤿上䘦᭵ㆌ㿺定不动产在建工ぁ只ᴿ发⭕䶔↙常ᦕ失（㻡依⌋⋗᭬、䬶⇷、᣼䲚Ⲻ情形），其所㙍

⭞Ⲻ䍣䘑䍝⢟、䇴䇗ᵃ务和建ㆇᵃ务产⭕Ⲻ䘑亯い仓才不得从䬶亯い仓中抵扣。㲳❬ A 公司ᴴ㔅在い务㌱㔕䠂对䈛

地下工ぁ（在建不动产）备Ṿ了ㆶ᱉征᭬ᯯ式，但⭧于一⴪ᵠ完工，ᵠ产⭕䬶售᭬入，仍属于不动产在建工ぁ，᭻

不㜳套⭞二十七ᶗㅢ（一）ⅴ㿺定Ⲻ“专⭞于ㆶ᱉䇗いᯯ⌋䇗い亯ⴤⲺ不动产，䘑亯い仓不得从䬶亯い仓中抵扣”

Ⲻ㿺定，㙂应䈛䘸⭞“䶔↙常ᦕ失Ⲻ不动产在建工ぁ所㙍⭞Ⲻ䍣䘑䍝⢟、䇴䇗ᵃ务和建ㆇᵃ务Ⲻ䘑亯い仓不得从䬶

亯い仓中抵扣”Ⲻ᭵ㆌ㿺定。⭧于 A 公司Ⲻ不动产在建工ぁᵠ发⭕䶔↙常ᦕ失，完工䖢固⭞于出〕后᤿一㡢䇗いᯯ

式䇗い，所以在建䇴ᵕ䰪䈛地下工ぁ取得Ⲻ䘑亯い仓ᱥ可以抵扣Ⲻ，只ᱥ᤿当ᰬⲺ᭵ㆌ㿺定 2016 年 5 ᴾ 1 ᰛ后䍣䘑

䍝⢟和䇴䇗ᵃ务、建ㆇᵃ务⭞于᯦建不动产，其䘑亯い仓应᤿➝国家い务总局公告 2016 年ㅢ 15 号㿺定分 2 年从䬶

亯い仓中抵扣。䘏从另一个层䶘也印䇷了我们Ⲻ㿸⛯。 

对于“亯ⴤ备Ṿㆶ᱉征᭬，ᵕ䰪ᵠ产⭕䬶售᭬入，后ᵕᴪ᭯为一㡢䇗いᯯ式后，在ㆶ᱉征᭬备Ṿᵕ䰪䈛亯ⴤ取

得Ⲻ䘑亯い仓ᱥ否一定㾷做䖢出处⨼？”你ᱥ否䇚同我们Ⲻ㿸⛯呢？⅘䘄᧘䇞！ 

作㘻：中≽い务师事务所（⊕㾵）ᴿ䲆公司儎㓝合伙人  ⟀娟 

ᵢᮽ⡾ᵹ属于作㘻所ᴿ，ᴪ多与ᵢᮽᴿ关Ⲻ信息，䈭㚊㌱我们： 

⭫䈓：010-57961169 

 

 

 

 

 

2020 年以ᶛ，为㩳实᭥ᤷ᯦冠㛰⛄⯡情䱨᧝和企业复工、复产ㅿ党中央、国务䲘决ㆌ䜞㖨，䍘᭵䜞、い务总局

及⴮关䜞䰞密䳼出台了多亯企业所得い᭵ㆌ。为全䶘㩳实各亯᭵ㆌ，优化填报口径，减䖱㓩い人办い䍕᣻，い务总

2020 年度≽㇍␻㕪，⌞意䘏些企业所得い᭵ㆌⲺ填报 

 

㺂业䍺䇥 



局䘇ᰛ发布《国家い务总局关于修䇘企业所得い年度㓩い⭩报㺞Ⲻ公告》（国家い务总局公告 2020 年ㅢ 24 号），

对《中华人≇共和国企业所得い年度㓩い⭩报㺞（A ㊱，2017 年⡾）》䜞分㺞单和填报䈪᱄䘑㺂修䇘。 

修䇘Ⲻ企业所得い年度㓩い⭩报㺞⎿及到Ⲻ企业所得い᭵ㆌ主㾷ᴿ以下内容： 

᭥ᤷ᯦冠㛰⛄⯡情䱨᧝和企业复工、复产᭵ㆌ 

★䍘᭵䜞、い务总局发布《关于᭥ᤷ᯦型冠⣬⯻∈感ḉⲺ㛰⛄⯡情䱨᧝ᴿ关い᭬᭵ㆌⲺ公告》（䍘᭵䜞 い务总

局公告 2020 年ㅢ 8 号） 

对⯡情䱨᧝䠃⛯保䳒⢟䍺⭕产企业为扩大产㜳᯦䍣㖤Ⲻ⴮关䇴备，允䇮一⅗性䇗入当ᵕ成ᵢ䍯⭞在企业所得い

い前扣䲚； 

受⯡情影响䖹大Ⲻ困䳴㺂业企业，2020 年度发⭕Ⲻ亏ᦕᴶ䮵㔉䖢年䲆⭧ 5 年延䮵㠩 8 年。 

★䍘᭵䜞、い务总局发布《关于᭥ᤷ᯦型冠⣬⯻∈感ḉⲺ㛰⛄⯡情䱨᧝ᴿ关ᦆ䎖い᭬᭵ㆌⲺ公告》（䍘᭵䜞 い

务总局公告 2020 年ㅢ 9 号） 

企业䙐䗽公ⴀ性⽴会㓺㓽或㘻县㓝以上人≇᭵府及其䜞䰞ㅿ国家ᵰ关，ᦆ䎖⭞于应对᯦型冠⣬⯻∈感ḉⲺ㛰⛄

⯡情Ⲻ⧦䠇和⢟品，允䇮在䇗㇍应㓩い所得仓ᰬ全仓扣䲚。 

企业⴪᧛向承᣻⯡情䱨⋱任务Ⲻ医䲘ᦆ䎖⭞于应对᯦型冠⣬⯻∈感ḉⲺ㛰⛄⯡情Ⲻ⢟品，允䇮在䇗㇍应㓩い所

得仓ᰬ全仓扣䲚。 

★䍘᭵䜞、い务总局发布《关于⭫影ㅿ㺂业い䍯᭥ᤷ᭵ㆌⲺ公告》（䍘᭵䜞 い务总局公告 2020 年ㅢ 25 号） 

对⭫影㺂业企业 2020 年度发⭕Ⲻ亏ᦕ，ᴶ䮵㔉䖢年䲆⭧ 5 年延䮵㠩 8 年。 

᭥ᤷ⎭南㠠⭧䍮᱉⑥建䇴᭵ㆌ 

★䍘᭵䜞、い务总局制发《关于⎭南㠠⭧䍮᱉⑥企业所得い优惠᭵ㆌⲺ䙐⸛》（䍘い〔2020〕31 号） 

一ᱥ对⌞册在⎭南㠠⭧䍮᱉⑥并实䍞性䘆㩛Ⲻ啉励㊱产业企业，减᤿ 15%Ⲻい⦽征᭬企业所得い； 

二ᱥ对在⎭南㠠⭧䍮᱉⑥䇴㄁Ⲻ᯻⑮业、⧦代ᵃ务业、儎᯦技ᵥ产业企业᯦增境外⴪᧛投䍺取得Ⲻ所得，免征

企业所得い； 

三ᱥ对在⎭南㠠⭧䍮᱉⑥䇴㄁Ⲻ企业，᯦䍣㖤（含㠠建、㠠㺂开发）固定䍺产或ᰖ形䍺产，单位价值不䎻䗽 500

万元（含）Ⲻ，允䇮一⅗性䇗入当ᵕ成ᵢ䍯⭞在䇗㇍应㓩い所得仓ᰬ扣䲚，不再分年度䇗㇍折ᰝ和᪀䬶；᯦䍣㖤（含

㠠建、㠠㺂开发）固定䍺产或ᰖ形䍺产，单位价值䎻䗽 500 万元Ⲻ，可以㕟⸣折ᰝ、᪀䬶年䲆或䟽取加䙕折ᰝ、᪀

䬶Ⲻᯯ⌋。 

促䘑䳼成⭫䐥和䖥件产业儎䍞䠅发展᭵ㆌ 

★䍘᭵䜞、い务总局、发展᭯䶟委、工业和信息化䜞㚊合发布《关于促䘑䳼成⭫䐥产业和䖥件产业儎䍞䠅发展

企业所得い᭵ㆌⲺ公告》（䍘᭵䜞 い务总局 发展᭯䶟委 工业和信息化䜞公告 2020 年ㅢ 45 号） 

一ᱥ国家啉励Ⲻㅜ合ᶗ件Ⲻ䳼成⭫䐥企业和䖥件企业减免企业所得い； 

二ᱥ国家啉励Ⲻ㓵宽小于 130 㓩㊩（含）Ⲻ䳼成⭫䐥⭕产企业，属于国家啉励Ⲻ䳼成⭫䐥⭕产企业␻单年度之

前 5 个㓩い年度发⭕Ⲻ尚ᵠ弥㺛完Ⲻ亏ᦕ，准予向以后年度㔉䖢，总㔉䖢年䲆ᴶ䮵不得䎻䗽 10 年。 

其他᭵ㆌ 

★䍘᭵䜞、い务总局、⎭关总㖨㚊合发布《关于ᶣ州亚䘆会和亚⇁䘆会い᭬᭵ㆌⲺ公告》（䍘᭵䜞公告 2020 年

ㅢ 18 号） 

对企业、⽴会㓺㓽和团体䎔助、ᦆ䎖ᶣ州亚䘆会Ⲻ䍺䠇、⢟䍺、ᵃ务᭥出，在䇗㇍企业应㓩い所得仓ᰬ予以全

仓扣䲚。 

★䍘᭵䜞、い务总局制发《关于中国（上⎭）㠠䍮䈋僂区临⑥᯦⡽区䠃⛯产业企业所得い᭵ㆌⲺ䙐⸛》（䍘い

〔2020〕38 号） 

（上⎭）㠠⭧䍮᱉䈋僂区临⑥᯦⡽区内䠃⛯产业减᤿ 15%Ⲻい⦽征᭬企业所得い。 

★䍘᭵䜞、い务总局、〇技䜞、⸛䇼产ᵹ局㚊合制发《关于中关ᶇ国家㠠主创᯦⽰㤹区⢯定区域技ᵥ䖢䇟企业

所得い䈋⛯᭵ㆌⲺ䙐⸛》（䍘い〔2020〕61 号） 

在中关ᶇ国家㠠主创᯦⽰㤹区⢯定区域内⌞册Ⲻ居≇企业，ㅜ合ᶗ件Ⲻ技ᵥ䖢䇟所得，减免征᭬企业所得い。 



★䍘᭵䜞、い务总局、发展᭯䶟委、䇷ⴇ会㚊合制发《关于中关ᶇ国家㠠主创᯦⽰㤹区公司型创业投䍺企业ᴿ

关企业所得い䈋⛯᭵ㆌⲺ䙐⸛》（䍘い〔2020〕63 号） 

对ㅜ合ᶗ件Ⲻ公司型创投企业᤿➝企业年ᵡ个人㛗东ᤷ㛗∊例减免企业所得い。 

ᶛⓆ：国家い务总局 

 

 

 

 

1.增值い⭫子专⭞发⾞ᱥ否䴶㾷加ⴌ发⾞专⭞ㄖ? 

ㆊ：᤿➝《中华人≇共和国⭫子ㆴ名⌋》ㅢ十四ᶗ㿺定，可䶖Ⲻ⭫子ㆴ名与手写ㆴ名或㘻ⴌㄖ具ᴿ同ㅿⲺ⌋律

᭾力。为ᴪ好䘸应发⾞⭫子化᭯䶟䴶㾷，⭫子专⾞䟽⭞⭫子ㆴ名代ᴵ原发⾞专⭞ㄖ，㓩い人可以䙐䗽全国增值い发

⾞ḛ僂平台下䖳增值い⭫子发⾞⡾式ᮽ件䰻䈱器，ḛ䰻⭫子专⾞并僂䇷⭫子ㆴ名Ⲻᴿ᭾性。从事批发、䴬售Ⲻ〃子、

〃㤍、农㦥、农ᵰⲺ㓩い人，免征增值い。 

2.凭增值い⭫子Ფ䙐发⾞抵扣国内᯻客䘆䗉ᵃ务䘑亯い仓，发⾞名〦㜳否开具为个人? 

ㆊ：ṯᦤ《国家い务总局关于国内᯻客䘆䗉ᵃ务䘑亯い抵扣ㅿ增值い征㇗䰤从Ⲻ公告》（国家い务总局公告 2019

年ㅢ 31 号）ᮽ件ㅢ一ᶗㅢ（二）亯㿺定，㓩い人䍣䘑国内᯻客䘆䗉ᵃ务，以取得Ⲻ增值い⭫子Ფ䙐发⾞上⌞᱄Ⲻい

仓为䘑亯い仓Ⲻ，增值い⭫子Ფ䙐发⾞上⌞᱄Ⲻ䍣买ᯯ“名〦”“㓩い人䇼别号”ㅿ信息，应当与实䱻抵扣いⅴⲺ

㓩い人一㠪，否则不予抵扣。 

3.㓩い人开具⭫子专⾞后，发⭕䬶䍝䘶回、开⾞ᴿ䈥、应いᵃ务中↘、䬶售折䇟ㅿ情形，如何开具㓘字发⾞? 

ㆊ：ṯᦤ《国家い务总局关于在᯦办㓩い人中实㺂增值い专⭞发⾞⭫子化ᴿ关事亯Ⲻ公告》（国家い务总局公

告 2020 年ㅢ 22 号）㿺定，㓩い人开具⭫子专⾞后，发⭕䬶䍝䘶回、开⾞ᴿ䈥、应いᵃ务中↘、䬶售折䇟ㅿ情形，

䴶㾷开具㓘字⭫子专⾞Ⲻ，᤿➝以下㿺定执㺂： 

（一）䍣买ᯯ已将⭫子专⾞⭞于⭩报抵扣Ⲻ，⭧䍣买ᯯ在增值い发⾞㇗⨼㌱㔕（以下ㆶ〦“发⾞㇗⨼㌱㔕”）

中填开并上传《开具㓘字增值い专⭞发⾞信息㺞》（以下ㆶ〦《信息㺞》），填开《信息㺞》ᰬ不填写⴮对应Ⲻ㬓

字⭫子专⾞信息。 

䍣买ᯯᵠ将⭫子专⾞⭞于⭩报抵扣Ⲻ，⭧䬶售ᯯ在发⾞㇗⨼㌱㔕中填开并上传《信息㺞》，填开《信息㺞》ᰬ

应填写⴮对应Ⲻ㬓字⭫子专⾞信息。 

（二）い务ᵰ关䙐䗽㖇㔒᧛᭬㓩い人上传Ⲻ《信息㺞》，㌱㔕㠠动ṗ僂䙐䗽后，⭕成带ᴿ“㓘字发⾞信息㺞㕌

号”Ⲻ《信息㺞》，并将信息同↛㠩㓩い人ㄥ㌱㔕中。 

（三）䬶售ᯯ凭い务ᵰ关㌱㔕ṗ僂䙐䗽Ⲻ《信息㺞》开具㓘字⭫子专⾞，在发⾞㇗⨼㌱㔕中以䬶亯䍕ᮦ开具。

㓘字⭫子专⾞应与《信息㺞》一一对应。 

（四）䍣买ᯯ已将⭫子专⾞⭞于⭩报抵扣Ⲻ，应当Ჸ依《信息㺞》所列增值いい仓从当ᵕ䘑亯い仓中䖢出，待

取得䬶售ᯯ开具Ⲻ㓘字⭫子专⾞后，与《信息㺞》一并作为䇦䍜凭䇷。 

…… 

ᵢ公告㠠 2020 年 12 ᴾ 21 ᰛ䎭᯳㺂。 

4.前ᵕ已㓩入䈋⛯Ⲻ㓩い人，开具⭫子专⾞Ⲻ受⾞ᯯ㤹围ᴿ何变化？ 

ㆊ：ṯᦤ《公告》和前ᵕ䈋⛯地区发布Ⲻ⴮关᭵ㆌ㿺定，宁⌘、⸩家庄、ᶣ州ㅿ 3 个地区已㓩入䈋⛯Ⲻ㓩い人，

开具增值い⭫子专⭞发⾞（以下ㆶ〦“⭫子专⾞”）Ⲻ受⾞ᯯ㤹围，在 2020 年 12 ᴾ 20 ᰛ（含）前仅䲆于㿺定地区，

㠠 2020 年 12 ᴾ 21 ᰛ䎭扩㠩全国。上䘦地区 2020 年 12 ᴾ 21 ᰛ䎭实㺂专⾞⭫子化Ⲻ᯦办㓩い人，开具⭫子专⾞Ⲻ

受⾞ᯯ㤹围为全国。 

5.企业᭬到增值い⭫子专⭞发⾞在存储ᯯ䶘ᴿ什么㾷≸？ 

ㆊ：㓩い人以⭫子发⾞（含⭫子专⾞和⭫子Ფ⾞）报䬶入䍜归ẙⲺ，应当᤿➝《䍘᭵䜞 国家ẙṾ局关于㿺㤹⭫

子会䇗凭䇷报䬶入䍜归ẙⲺ䙐⸛》（䍘会〔2020〕6 号，以下ㆶ〦《䙐⸛》）Ⲻ⴮关㿺定执㺂。 

ㅢ一，㓩い人可以ṯᦤ《䙐⸛》ㅢ三ᶗⲺ㿺定，仅使⭞⭫子发⾞䘑㺂报䬶入䍜归ẙ。 

㓩い人开具⭫子专⾞后，发⭕䬶䍝䘶回、开⾞ᴿ䈥ㅿ情形，如何开具㓘字发⾞？ 





专亯䱺加扣䲚：包ᤢ子女ᮏ㛨、㔝㔣ᮏ㛨、大⯻医⯍、住房䍭ⅴ利息或㘻住房〕䠇、䎗养㘷人ㅿ᭥出。 

依⌋⺤定Ⲻ其他扣䲚：包ᤢ个人㕪付ㅜ合国家㿺定Ⲻ企业年䠇、㚂业年䠇，个人䍣买ㅜ合国家㿺定Ⲻ商业健康

保䲟、い᭬䙈延型商业养㘷保䲟Ⲻ᭥出，以及国务䲘㿺定可以扣䲚Ⲻ其他亯ⴤ。 

⌞：① 从两处以上取得㔅㩛所得Ⲻ，应≽总䇗㇍个人所得い；② 合伙企业合伙人Ⲻ㔅㩛所得应㓩い所得仓䟽

取“先分后い”原则䇗㇍。 

ㅢ二↛：ḛ找䘸⭞い⦽，䇗㇍应㓩い仓 

应㓩い仓=应㓩い所得仓×䘸⭞い⦽-䙕㇍扣䲚ᮦ 

个人所得いい⦽㺞 

（㔅㩛所得䘸⭞） 

 

6.哪些᭥出不得在㔅㩛所得い前扣䲚？ 

一、个人所得いいⅴ; 

二、い᭬└㓩䠇； 

三、㖐䠇、㖐ⅴ和㻡⋗᭬䍘⢟Ⲻᦕ失; 

四、不ㅜ合扣䲚㿺定Ⲻᦆ䎖᭥出; 

五、䎔助᭥出; 

六、⭞于个人和家庭Ⲻ᭥出; 

(一)、个体工商户⭕产㔅㩛⍱动中，应当分别Ṯ㇍⭕产㔅㩛䍯⭞和个人、家庭䍯⭞。对于⭕产㔅㩛与个人、家

庭⭕⍱␭⭞䳴以分␻Ⲻ䍯⭞，其 40%㿼为与⭕产㔅㩛ᴿ关䍯⭞，准予扣䲚。 

(二)、个人⤢䍺企业和合伙企业Ⲻ投䍺㘻及其家庭发⭕Ⲻ⭕⍱䍯⭞与企业⭕产㔅㩛䍯⭞␭合在一䎭，并且䳴以

划分Ⲻ，全䜞㿼为投䍺㘻个人及其家庭发⭕Ⲻ⭕⍱䍯⭞，不允䇮在い前扣䲚。 

(三)、个人⤢䍺企业、合伙企业Ⲻ个人投䍺㘻以企业䍺䠇为ᵢ人、家庭成员及其⴮关人员᭥付与企业⭕产㔅㩛

ᰖ关Ⲻ⎾䍯性᭥出及䍣买⊳䖜、住房ㅿ䍘产性᭥出，㿼为企业对个人投䍺㘻Ⲻ利⏜分䞃，并入投䍺㘻个人Ⲻ⭕产㔅

㩛所得，依➝“㔅㩛所得”亯ⴤ䇗征个人所得い。 

七、与取得⭕产㔅㩛᭬入ᰖ关Ⲻ其他᭥出; 

䲚依➝国家ᴿ关㿺定为⢯⇀工〃从业人员᭥付Ⲻ人䓡安全保䲟䍯和䍘᭵䜞、国家い务总局㿺定可以扣䲚Ⲻ其他

商业保䲟䍯外，主ᵢ人或㘻为从业人员᭥付Ⲻ商业保䲟䍯不得扣䲚。 

八、投䍺㘻工䍺㯠䠇᭥出。 

7.㔅㩛所得Ⲻ扣䲚䲆仓ᴿ哪些㿺定？ 



一、工会㔅䍯、㚂工⿅利䍯、㚂工ᮏ㛨㔅䍯 

㚂工：向当地工会㓺㓽ᤞ㕪Ⲻ工会㔅䍯、实䱻发⭕Ⲻ㚂工⿅利䍯᭥出、㚂工ᮏ㛨㔅䍯᭥出分别在工䍺㯠䠇总仓

Ⲻ 2%、14%、2.5%Ⲻḽ准内ᦤ实扣䲚。 

㚂工ᮏ㛨㔅䍯Ⲻ实䱻发⭕ᮦ仓䎻出㿺定∊例当ᵕ不㜳扣䲚Ⲻᮦ仓，准予在以后㓩い年度㔉䖢扣䲚。 

业主、投䍺㘻、合伙人：向当地工会㓺㓽㕪㓩Ⲻ工会㔅䍯、实䱻发⭕Ⲻ㚂工⿅利䍯᭥出、㚂工ᮏ㛨㔅䍯᭥出，

以当地（地㓝市）上年度⽴会平均工䍺Ⲻ 3 倍为䇗㇍基ᮦ，在上䘦㿺定∊例内ᦤ实扣䲚。 

二、利息᭥出 

在⭕产㔅㩛⍱动中发⭕Ⲻ向䠇㷃企业借ⅴⲺ利息᭥出准予扣䲚；向䶔䠇㷃企业和个人借ⅴⲺ利息᭥出，不䎻䗽

᤿➝䠇㷃企业同ᵕ同㊱䍭ⅴ利⦽䇗㇍Ⲻᮦ仓Ⲻ䜞分准予扣䲚。 

三、业务ᤑ待䍯 

发⭕Ⲻ与⭕产㔅㩛⍱动ᴿ关Ⲻ业务ᤑ待䍯，᤿➝实䱻发⭕仓Ⲻ 60%扣䲚，但ᴶ儎不得䎻䗽当年䬶售（㩛业）᭬

入Ⲻ 5‰。 

业主㠠⭩䈭㩛业执➝之ᰛ䎭㠩开始⭕产㔅㩛之ᰛ↘所发⭕Ⲻ业务ᤑ待䍯，᤿➝实䱻发⭕仓Ⲻ 60%䇗入开办䍯。 

四、广告䍯和业务宣传䍯 

∅一㓩い年度发⭕Ⲻ与其⭕产㔅㩛⍱动⴪᧛⴮关Ⲻ广告䍯和业务宣传䍯不䎻䗽当年䬶售（㩛业）᭬入 15%Ⲻ䜞

分，可以ᦤ实扣䲚；䎻䗽䜞分，准予在以后㓩い年度㔉䖢扣䲚。 

五、㺛充养㘷保䲟䍯、㺛充医⯍保䲟䍯 

㚂工：分别在不䎻䗽从业人员工䍺总仓 5%ḽ准内Ⲻ䜞分ᦤ实扣䲚；䎻䗽䜞分，不得扣䲚。 

业主、投䍺㘻、合伙人：以当地(地㓝市)上年度⽴会平均工䍺Ⲻ 3 倍为䇗㇍基ᮦ，分别在不䎻䗽䈛䇗㇍基ᮦ 5%

ḽ准内Ⲻ䜞分ᦤ实扣䲚；䎻䗽䜞分，不得扣䲚。 

六、⹊发䍯⭞ 

⹊ガ开发᯦产品、᯦技ᵥ、᯦工㢰所发⭕Ⲻ开发䍯⭞，以及⹊ガ开发᯦产品、᯦技ᵥ㙂䍣㖤单台价值在 10 万元

以下Ⲻ⎁䈋仪器和䈋僂性㻻㖤Ⲻ䍣㖤䍯准予⴪᧛扣䲚；单台价值在 10 万元以上（含 10 万元）Ⲻ⎁䈋仪器和䈋僂性

㻻㖤，᤿固定䍺产㇗⨼，不得在当ᵕ⴪᧛扣䲚。 

七、ᦆ䎖᭥出 

公ⴀ性ᦆ䎖：䙐䗽境内公ⴀ性⽴会㓺㓽、县㓝以上人≇᭵府及其䜞䰞ㅿ国家ᵰ关，向ᮏ㛨、扶䍡、⎄困ㅿ公ⴀ

慈善事业Ⲻᦆ䎖，ᦆ䎖仓ᵠ䎻䗽应㓩い所得仓Ⲵ分之三十Ⲻ䜞分，可以从应㓩い所得仓中扣䲚；国务䲘㿺定对公ⴀ

慈善事业ᦆ䎖实㺂全仓い前扣䲚Ⲻ，从其㿺定。 

᭥ᤷ᯦冠㛰⛄⯡情䱨᧝ᦆ䎖：䙐䗽公ⴀ性⽴会㓺㓽或㘻县㓝以上人≇᭵府及其䜞䰞ㅿ国家ᵰ关，ᦆ䎖⭞于应对

᯦型冠⣬⯻∈感ḉⲺ㛰⛄⯡情Ⲻ⧦䠇和⢟品，允䇮在䇗㇍应㓩い所得仓ᰬ全仓扣䲚。 

⴪᧛向承᣻⯡情䱨⋱任务Ⲻ医䲘ᦆ䎖⭞于应对᯦型冠⣬⯻∈感ḉⲺ㛰⛄⯡情Ⲻ⢟品，允䇮在䇗㇍应㓩い所得仓

ᰬ全仓扣䲚。 

ᶛⓆ：␧圳い务 

 

 

 

 



《䖜䖼䍣㖤い⌋》及其䞃套征㇗᭵ㆌ，⺤㄁了一䖜一⭩报和以ᵰ动䖜发⾞⭫子信息办⨼䖜䖼䍣㖤いㅿ制度，䘏

使得ᵰ动䖜发⾞㇗⨼成为⴮关い〃㇗⨼Ⲻ关䭤⧥㢸。 

国家い务总局㚊合工业和信息化䜞、公安䜞制发《公告》，⺤㄁了䍥サᵰ动䖜⭕产、批发、䴬售全⧥㢸Ⲻ发⾞

㇗⨼ᵰ制，并ṯᦤ各⧥㢸不同Ⲻ㔅㩛㇗⨼⢯⛯，制定了发⾞使⭞Ⲻ具体ᬃ作㿺则。 

3、《办⌋》Ⲻ主㾷优势ᱥ什么？ 

《办⌋》᱄⺤Ⲻ发⾞使⭞㿺则，把ᵰ动䖜㊱增值い专⭞发⾞与ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞Ⲻ㇗⨼㺊᧛䎭ᶛ，将ᵰ动䖜

⭕产、批发、䴬售多个⧥㢸Ⲻ㇗⨼䍥サ䎭ᶛ，䇟い务䜞䰞、工业和信息化䜞䰞、公安䜞䰞Ⲻ㇗⨼对᧛䎭ᶛ，从㙂㋴

准地强化了䖜䖼⭫子信息Ⲻ㇗⨼，并ᨆ升了ᵰ动䖜发⾞开具Ⲻ便利性与准⺤性，ᴿ᭾䱨㤹ᵰ动䖜发⾞㲐开伄䲟。 

4、在ᵰ动䖜发⾞使⭞ᯯ䶘ᴿ什么᯦Ⲻ便≇᧠᯳？ 

一ᱥ，为了ᴶ大䲆度地为企业ᵃ务，い务ᵰ关在发⾞亼⭞ᯯ䶘实᯳动态㇗⨼。⭧企业Ⲻ主㇗い务ᵰ关㔉合䬶售

ᯯ⭕产㔅㩛情况和取得ᵰ动䖜Ⲻ⴮关凭ᦤ判ᯣ其㔅㩛㿺⁗，动态䈹᮪ᵰ动䖜发⾞亼⭞ᮦ䠅，┗䏩企业㔅㩛中对发⾞

Ⲻ䴶≸。 

二ᱥ，企业在䬶售ᵰ动䖜ᰬ，㜳够䈱取到增值い发⾞㇗⨼㌱㔕中已䍣䘑ᵰ动䖜Ⲻ䖜䖼⭫子信息开具发⾞，可以

ᱴ㪍ᨆ升ᵰ动䖜发⾞开具Ⲻ便᦭性和准⺤性。 

5、在ᰛ常开具和使⭞ᵰ动䖜发⾞ᰬ㾷⌞意哪些事亯？ 

为了切实㔪护ᵰ动䖜䍣䬶双ᯯⲺ合⌋ᵹⴀ，在发⾞开具和使⭞ᯯ䶘㾷䚫循以下几⛯㾷≸： 

ㅢ一，ᵰ动䖜䬶售ᯯ᤿➝“一䖜一⾞”原则开具ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞。例如，Ḇ单价为 200 万元Ⲻᵰ动䖜，在

向⎾䍯㘻䬶售一䖼ᵰ动䖜开具发⾞ᰬ仅㜳开具一张总价ⅴ为 200 万元Ⲻᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞，㙂不㜳分᣼价ⅴ开具

两张及两张以上ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞。 

ㅢ二，䬶售ᯯ应当᤿➝䬶售ㅜ合国家ᵰ动䖜㇗⨼䜞䰞䖜䖼参ᮦ、安全ㅿ技ᵥ᤽ḽ㿺定Ⲻ䖜䖼所取得Ⲻ全䜞价ⅴ

如实开具ᵰ动䖜发⾞。䘏䠂所䈪Ⲻ国家ᵰ动䖜㇗⨼䜞䰞䖜䖼参ᮦ、安全ㅿ技ᵥ᤽ḽ䙐常ᱥ᤽工信䜞䰞发布Ⲻ《䚉䐥

ᵰ动䖜䖼⭕产企业及产品公告》中列᱄Ⲻㅜ合出厂技ᵥᶗ件Ⲻ䖜䖼参ᮦ、安全ㅿ᤽ḽ。 

6、ᵰ动䖜发⾞ᴿ哪些〃㊱？《办⌋》䘸⭞什么情形？ 

ᵰ动䖜发⾞包ᤢ单位和个人䬶售ᵰ动䖜ᰬ开具Ⲻ增值い专⭞发⾞和ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞。 

《办⌋》䘸⭞于单位和个人䬶售ᵰ动䖜（不包ᤢ二手䖜，下同）开具增值い专⭞发⾞或㘻ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞

Ⲻ情形。 

7、ᵰ动䖜䬶售ᯯ分为几〃㊱型？如何区别？ 

㘹㲇到ᵰ动䖜䬶售ᯯ式和⑖䚉Ⲻ各㠠⢯⛯，い务ᵰ关ṯᦤ企业实䱻⭕产㔅㩛情况将ᵰ动䖜Ⲻ䬶售ᯯ分为三〃㊱

型，即：ᵰ动䖜⭕产企业、ᵰ动䖜ᦾᵹ㔅䬶企业、其他ᵰ动䖜䍮᱉商，实㺂分㊱分㓝㇗⨼。 

ᵰ动䖜⭕产企业包ᤢ国内ᵰ动䖜⭕产企业及䘑口ᵰ动䖜⭕产企业傱我国办事ᵰᶺ或总ᦾᵹ代⨼ᵰᶺ，如在国内

从事⊳䖜᮪䖜制䙖Ⲻ企业属于国内ᵰ动䖜⭕产企业，Ḇ国外品⢂（中国）⊳䖜䬶售ᴿ䲆公司属于䘑口ᵰ动䖜⭕产企

业傱我国办事ᵰᶺ或总ᦾᵹ代⨼ᵰᶺ;ᵰ动䖜ᦾᵹ㔅䬶企业ᱥ᤽㔅ᵰ动䖜⭕产企业ᦾᵹ，且同ᰬ具备᮪䖜䬶售、䴬䞃

件䬶售、售后㔪修ᵃ务ㅿ㔅㩛业务Ⲻᵰ动䖜㔅䬶企业，如Ḇ品⢂⊳䖜 4S 店ㅿ;其他ᵰ动䖜䍮᱉商，ᱥ᤽䲚上䘦两㊱

企业以外Ⲻᵰ动䖜䬶售单位和个人，如᪟托䖜个体㔅䬶处。 

8、国内ᵰ动䖜⭕产企业开具ᵰ动䖜发⾞Ⲻ基ᵢ⍷ぁᱥ什么？ 

国内ᵰ动䖜⭕产企业䬶售ᵢ企业⭕产Ⲻᵰ动䖜，应᤿➝⧦㺂㿺定向工信䜞䰞上传国产ᵰ动䖜合Ṳ䇷⭫子信息，

并在开具发⾞后䙐䗽ᵰ动䖜合Ṳ䇷㇗⨼㌱㔕将发⾞开具信息与ᵰ动䖜合Ṳ䇷信息䘑㺂关㚊匹䞃。 

关㚊匹䞃了ᵰ动䖜合Ṳ䇷信息Ⲻᵰ动䖜发⾞信息，㌱㔕会㠠动发䘷㠩受⾞ᯯ；㤛发⾞开具信息ᵠ关㚊ᵰ动䖜合

Ṳ䇷信息，会影响受⾞ᯯ㔝㔣开具对应Ⲻᵰ动䖜发⾞。 

9、从事ᵰ动䖜䘑口Ⲻ企业开具ᵰ动䖜发⾞Ⲻ基ᵢ⍷ぁᱥ什么？ 

䘑口ᵰ动䖜⭕产企业傱我国办事ᵰᶺ或总ᦾᵹ代⨼ᵰᶺ和从事ᵰ动䖜䘑口Ⲻ其他ᵰ动䖜䍮᱉商䬶售ᵢ企业䘑口

Ⲻᵰ动䖜，在᤿㿺定录入并上传䘑口䖜䖼⭫子信息后，㜳够⴪᧛䈹⭞䖜䖼⭫子信息开具ᵰ动䖜发⾞，实⧦ᵰ动䖜发

⾞开具信息与䖜䖼⭫子信息Ⲻ关㚊匹䞃。 

上䘦企业㤛ᵠ᤿㿺定上传䘑口䖜䖼⭫子信息，则会影响䖜䖼⭫子信息Ⲻ䈹⭞和对应ᵰ动䖜发⾞Ⲻ开具。 



10、ᵰ动䖜㔅䬶企业开具ᵰ动䖜发⾞Ⲻ基ᵢ⍷ぁᱥ什么？ 

ᵰ动䖜ᦾᵹ㔅䬶企业和其他ᵰ动䖜䍮᱉商䬶售ᵰ动䖜开具发⾞ᰬ，⴪᧛录入䖜䖼䇼别代号/䖜ᷬ号或㘻扫ᨅ合Ṳ

䇷二㔪⸷，䈱取增值い发⾞㌱㔕中已䍣䘑ᵰ动䖜Ⲻ䖜䖼⭫子信息并开具发⾞。 

㤛䈱取不到已䍣䘑ᵰ动䖜Ⲻ䖜䖼⭫子信息，将ᰖ⌋↙常开具发⾞。 

11、应当如何区别开具增值い专⭞发⾞和ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞Ⲻ场Ქ？ 

䬶售ᯯṯᦤ不同情形，使⭞不同〃㊱Ⲻᵰ动䖜发⾞。䍣买ᯯ䍣䘑ᵰ动䖜㠠⭞Ⲻ，䬶售ᯯ应当开具ᵰ动䖜䬶售㔕

一发⾞；䍣买ᯯ䍣䘑ᵰ动䖜⭞于䬶售Ⲻ，䬶售ᯯ应当开具增值い专⭞发⾞。 

例如：Ḇ⊳䖜 4S 店将库存䖜䖼䬶售㔏⎾䍯㘻，应当开具ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞，㙂䈛 4S 店将库存䖜䖼䈹䞃㠩䳼

团公司下属Ⲻ其他 4S 店⭞于其对外䬶售Ⲻ，则应当开具增值い专⭞发⾞。 

12、䬶售ᵰ动䖜开具增值い专⭞发⾞，ᴿ哪些⌞意事亯？ 

使⭞增值い发⾞㇗⨼㌱㔕ᵰ动䖜发⾞开具⁗块开具增值い专⭞发⾞，㾷⌞意以下几⛯： 

ㅢ一，↙⺤䘿᤟ᵰ动䖜㊱商品和ᵃ务い᭬分㊱㕌⸷。䬶售ᶆᯏ、䞃件、㔪修、保养、㻻侦ㅿ䶔ᵰ动䖜᮪䖜䬶售

业务，均不䙐䗽䈛⁗块开具发⾞。 

ㅢ二，增值い专⭞发⾞“㿺Ṳ型号”ṅ应填写ᵰ动䖜䖜䖼䇼别代号/䖜ᷬ号，“单位”ṅ应䘿᤟“䖼”。 

ㅢ三，䬶售ᵰ动䖜䴶开具㓘字增值い专⭞发⾞Ⲻ，如᷒仅⎿及䬶售折扣、䬶售折䇟Ⲻ，《开具㓘字增值い专⭞

发⾞信息㺞》中“㿺Ṳ型号”ṅ不填写䖜䖼䇼别代号/䖜ᷬ号。 

13、国内ᵰ动䖜⭕产企业开具增值い专⭞发⾞ᰬ“㿺Ṳ型号”ṅ应当如何填写？ 

国内ᵰ动䖜⭕产企业㤛不㜳在“㿺Ṳ型号”ṅ䙆㺂填写䖜䖼䇼别代号



 

 

《䍘᭵䜞 い务总局 发展᭯䶟委 工业和信息化䜞关于促䘑䳼成⭫䐥产业和䖥件产业儎䍞䠅发展企业所得い᭵

ㆌⲺ公告》（䍘᭵䜞 い务总局 发展᭯䶟委 工业和信息化䜞公告 2020 年ㅢ 45 号）发布后，㓩い人䶔常关⌞⴮关内

容Ⲻ执㺂䰤从。ᰛ前，12366 㓩いᵃ务平台发布了一㓺常㿷䰤ㆊ，䎬㍝᭬㰅学习吧。 

1、䰤：ㅜ合《䍘᭵䜞 い务总局 发展᭯䶟委 工业和信息化䜞关于促䘑䳼成⭫䐥产业和䖥件产业儎䍞䠅发展企

业所得い᭵ㆌⲺ公告》（2020 年ㅢ 45 号，以下ㆶ〦 45 号公告）ㅢ一ᶗ㠩ㅢ四ᶗ㿺定但不ㅜ合原ᴿ᭵ㆌ㿺定Ⲻ企业

或亯ⴤ，在 2019 年（含）之前已䘑入优惠ᵕⲺ，如何享受い᭬优惠？ 

ㆊ：ㅜ合 45 号公告ㅢ一ᶗ㠩ㅢ四ᶗ㿺定但不ㅜ合原ᴿ᭵ㆌ㿺定Ⲻ企业或亯ⴤ，可᤿㿺定㠠㧭利年度或取得ㅢ一

ㅊ⭕产㔅㩛᭬入所属㓩い年度䎭开始䇗㇍优惠ᵕ，从 2020 年开始，就剩余ᵕ䲆享受⴮应Ⲻ优惠㠩ᵕ┗为↘。 

2、䰤：45 号公告执㺂以后，企业不ㅜ合᯦㿺定，䘎㜳否㔝㔣享受原ᴿ䳼成⭫䐥和䖥件产业所得い优惠᭵ㆌ？ 

ㆊ：对于ㅜ合原ᴿ᭵ㆌᶗ件且在 2019 年（含）之前已㔅䘑入优惠ᵕⲺ企业或亯ⴤ，2020 年（含）䎭可᤿原ᴿ

᭵ㆌ㿺定㔝㔣享受㠩ᵕ┗为↘；2019 年（含）之前尚ᵠ䘑入优惠ᵕⲺ企业或亯ⴤ，2020 年（含）䎭不再执㺂原ᴿ᭵

ㆌ。 

3、䰤：对于 2019 年（含）之前已㔅䘑入优惠ᵕⲺ企业和亯ⴤ，同ᰬㅜ合原ᴿ᭵ㆌ和 45 号公告ㅢ一ᶗ㠩ㅢ四

ᶗ㿺定Ⲻ，如何享受优惠？ 

ㆊ：对于在 2019 年（含）之前已㔅䘑入优惠ᵕⲺ企业或亯ⴤ，同ᰬㅜ合原ᴿ᭵ㆌᶗ件和 45 号公告᭵ㆌᶗ件Ⲻ，

可㠠㺂䘿᤟执㺂原ᴿ᭵ㆌ或 45 号公告᭵ㆌ。其中，䘿᤟执㺂 45 号公告᭵ㆌⲺ，就剩余ᵕ䲆享受优惠㠩ᵕ┗为↘。 

4、䰤：与原ᴿ᭵ㆌ⴮∊，45 号公告ㅢ一㠩四ᶗ优惠᭵ㆌⲺ㇗⨼ᴿ什么变化？ 

ㆊ：᤿➝原ᴿ᭵ㆌ㿺定，企业享受䳼成⭫䐥和䖥件产业优惠Ⲻ，い务ᵰᵕ┗为↘。



二、《国家い务总局关于全䶘᧞开㩛业い᭯征增值い䈋⛯ᴿ关い᭬征᭬㇗⨼事亯Ⲻ公告》（国家い务总局公告

2016 年ㅢ 23 号） 

NO.2 差仓征い 

᤿➝⧦㺂᭵ㆌ㿺定䘸⭞差仓征い办⌋㕪㓩增值い，且不得全仓开具增值い发⾞Ⲻ（䍘᭵䜞、い务总局另ᴿ㿺定

Ⲻ䲚外），㓩い人㠠㺂开具或㘻い务ᵰ关代开增值い发⾞ᰬ，䙐䗽᯦㌱㔕中差仓征い开⾞功㜳，录入含い䬶售仓（或

含い䇺估仓）和扣䲚仓，㌱㔕㠠动䇗㇍い仓和不含い䠇仓，备⌞ṅ㠠动打印“差仓征い”字ṭ，发⾞开具不应与其

他应い㺂为␭开。 

NO.3 建ㆇᵃ务 

ᨆ供建ㆇᵃ务，㓩い人㠠㺂开具或㘻い务ᵰ关代开增值い发⾞ᰬ，应在发⾞Ⲻ备⌞ṅ⌞᱄建ㆇᵃ务发⭕地县（市、

区）名〦及亯ⴤ名〦。 

NO.4 䬶售不动产 

䬶售不动产，㓩い人㠠㺂开具或㘻い务ᵰ关代开增值い发⾞ᰬ，应在发⾞“䍝⢟或应い劳务、ᵃ务名〦”ṅ填

写不动产名〦及房屋产ᵹ䇷书号⸷（ᰖ房屋产ᵹ䇷书Ⲻ可不填写），“单位”ṅ填写䶘〥单位，备⌞ṅ⌞᱄不动产

Ⲻ䈜㓼地址。 

NO.5 出〕不动产 

出〕不动产，㓩い人㠠㺂开具或㘻い务ᵰ关代开增值い发⾞ᰬ，应在备⌞ṅ⌞᱄不动产Ⲻ䈜㓼地址。 

NO.6 い务ᵰ关代开发⾞ 

い务ᵰ关代开增值い发⾞ᰬ，“䬶售ᯯ开户㺂及䍜号”ṅ填写い᭬完い凭䇷字䖞及号⸷或㌱㔕い⾞号⸷（免い

代开增值いᲤ䙐发⾞可不填写）。    

い务ᵰ关为䐞县（市、区）ᨆ供不动产㔅㩛〕䍷ᵃ务、建ㆇᵃ务Ⲻ小㿺⁗㓩い人（不包ᤢ其他个人），代开增

值い发⾞ᰬ，在发⾞备⌞ṅ中㠠动打印“YD”字ṭ。 



1.增值い专⭞发⾞； 

2.ᵰ动䖜䬶售㔕一发⾞； 

3.⎭关䘑口增值い专⭞㕪ⅴ书； 

4.代扣代㕪い᭬完い凭䇷； 

5.䙐㺂䍯发⾞，包ᤢ䙐㺂䍯增值い⭫子Ფ䙐发⾞和ẛ、䰮䙐㺂䍯发⾞； 

6.国内᯻客䘆䗉ⲺᲤ䙐发⾞，包ᤢ增值い⭫子Ფ䙐发⾞⌞᱄᯻客䓡份信息Ⲻ㡠グ䘆䗉⭫子客⾞㺂ぁ单、⌞᱄᯻

客䓡份信息Ⲻ䫷䐥䖜⾞和⌞᱄᯻客䓡份信息Ⲻ公䐥≪䐥ㅿ其他客⾞； 

7.与农产品⴮关Ⲻ农产品᭬䍣发⾞、农产品䬶售发⾞、农产品Ṯ定扣䲚（ᰖ䴶凭䇷）。 

䠃⛯强䈹： 

᭬䍯公䐥䙐㺂䍯增值い⭫子Ფ䙐发⾞：其左上䀈必亱ḽ䇼“䙐㺂䍯”字ṭ，且い⦽ṅ⅗ᱴ⽰い⦽或征᭬⦽；い

⦽ṅ⅗ᱴ⽰“不征い”Ⲻ发⾞不㜳抵扣䘑亯い仓。 

ㅢ二↛：判ᯣ抵扣凭䇷Ⲻ开具ᱥ否㿺㤹 

ṯᦤ《中华人≇共和国发⾞㇗⨼办⌋》和《中华人≇共和国发⾞㇗⨼办⌋实᯳㓼则》，可以但不局䲆于从以下

三⛯判ᯣ： 

1.ᱥ否与ⵕ实Ⲻ交᱉⴮ㅜ，填开发⾞Ⲻ单位和个人必亱在发⭕㔅㩛业务⺤䇚㩛业᭬入ᰬ开具发⾞。ᵠ发⭕㔅㩛

业务一律不准开具发⾞。 

2.在开具发⾞必亱做到᤿➝号⸷亰序填开，填写亯ⴤ喆全，内容ⵕ实，字䘯␻ᾐ，全䜞㚊⅗一⅗打印，内容完

全一㠪，并在发⾞㚊和抵扣㚊加ⴌ发⾞专⭞ㄖ。 

3.备⌞ṅ完᮪。 

ᶛⓆ：上⎭い务 

 

 

 

 

 

 

京䍘い〔2020〕2645 号 

各区䍘᭵局、国家い务总局北京市各区（地区）い务局： 

为䍥彻㩳实党中央、国务䲘决ㆌ䜞㖨，加大ᵃ务“六ど”“六保”工作力度，⧦就䈹᮪工业、交䙐䘆䗉业、商

业个人⤢䍺企业和合伙企业个人所得い应い所得⦽ᴿ关事亯᱄⺤如下： 

一、对实㺂Ṯ定应い所得⦽征᭬ᯯ式Ⲻ工业、交䙐䘆䗉业、商业个人⤢䍺企业和合伙企业，应い所得⦽᤿ 5%ḽ

准执㺂。 

二、ᵢ䙐⸛㠠 2021 年 1 ᴾ 1 ᰛ䎭执㺂，《北京市䍘᭵局 北京市地ᯯい务局关于个人⤢䍺企业和合伙企业投䍺

㘻Ṯ定征᭬个人所得いᴿ关᭵ㆌ䰤从Ⲻ䙐⸛》（京䍘い〔2010〕18 号）ㅢ二ⅴ中对工业、交䙐䘆䗉业、商业Ⲻ应い

所得⦽同ᰬ停↘执㺂。 

北京市䍘᭵局 

国家い务总局北京市い务局 

2020 年 12 ᴾ 28 ᰛ 

 

 

北京市䍘᭵局 国家い务总局北京市い务局关于䈹᮪个人⤢䍺企业和合伙企业个

人所得い应い所得⦽Ⲻ䙐⸛ 

 

⌋㿺䙕䙈 

北京•上⎭•ᶣ州•南京•成䜳•宁⌘•太原•␧圳•天⍛•㾵宁 

乌劷ᵞ喆•⎄南•⿅州•↜≿•䮵⋏•南᱂•䜇州•䠃庆•厦䰞•⎭口 

ᴪ多㚊㌱ᯯ式 · http://www.zhcta.cn/ 
 


